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Короткий зміст

Зміст

В Україні малі і середні підприємства (далі – МСП) є основним джерелом 
зайнятості і генерують велику частину економічної діяльності. Проте, 
їхній внесок в інновації та економічне зростання значно нижче повного 
потенціалу. МСП в Україні непропорційно зосереджені на торгівлі та наданні 
індивідуальних послуг, де мало простору для підвищення продуктивності. 
Доступ до фінансування є важким для багатьох МСП, що змушує їх 
здебільшого покладатися на самофінансування для поповнення оборотного 
капіталу та інвестицій в обладнання.

Збройний конфлікт у Східній Україні завдав 

чималих труднощів для малих і середніх підпри-

ємств у Донецькій і Луганській областях (Дон-

баський регіон). У 2013 році на МСП Донбасу 

припадало 13% від загального обсягу реалізо-

ваної продукції українських малих і середніх під-

приємств. У 2015 році частка малого та серед-

нього бізнесу в підконтрольній частині Донбасу, 

в загальному обсязі реалізації суб’єктів малого 

та середнього підприємництва, знизилася і вже 

ледь перевищувала 3%. Багато малих та серед-

ніх підприємств було закрито або переміщено в 

інші частини України. Понад 60 тисяч приватних 

підприємців і корпоративних МСП досі продов-

жують працювати на Донбасі на підконтрольній 

уряду території.

Частина МСП, що залишились на Донбасі, пра-

цюють у надзвичайно складних умовах. Конфлікт 

пошкодив інфраструктуру регіону, зокрема доро-

ги, мости, залізничні колії та лінії електропере-

дач. Підприємства втратили доступ до основних 

населених пунктів на іншому боці лінії зіткнення, 

а клієнти з інших регіонів України іноді неохоче 

співпрацюють із донбаськими компаніями. Бан-

ківська мережа на Донбасі добре розвинена. У 

більшості міст на підконтрольній уряду території 

на Донбасі працюють щонайменше два банків-

ських відділення. Проте для донбаських МСП от-

римати кредит у банку може бути дуже складно 

через ризики, які з цим пов’язані, а також через 

правову заборону вилучення застави на Донбасі.

Таким чином, донбаські МСП потребують всебіч-

ної підтримки, щоб знову встати на ноги. Дер-

жавні центри зайнятості пропонують навчання 

для підприємців-початківців, а також одноразові 

виплати допомоги по безробіттю для людей, 
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які мають бізнес-план. Місцеві органи влади на 

Донбасі заохочують донорів до співпраці, надаю-

чи їм підтримку та координуючи їхні зусилля для 

допомоги МСП, але самі витрачають дуже мало 

грошей на підтримку малого і середнього бізнесу. 

В бюджеті Донецької області виділили кошти на 

підтримку малого і середнього бізнесу за раху-

нок субсидованих банківських кредитів, але цією 

можливістю у 2016 році скористалися лише кілька 

МСП. Міжнародні донори підтримують донбаські 

МСП через програми, що доступні на решті тери-

торії України (наприклад, програми Європейсько-

го інвестиційного банку для кредитування МСП 

та установ із середньою капіталізацією), а також у 

цільових програмах для Донбасу, як-от мікрогран-

ти для відкриття власного бізнесу, що надаються 

кількома благодійними та міжнародними органі-

заціями.

Проте, донори та урядові установи не мають 

можливості допомогти всім МСП, які цього 

потребують, а в тих варіантах допомоги, що вже 

існують, є суттєві прогалини. Можливо, донорам 

потрібно буде забезпечити безпосереднє фінансу-

вання донбаських МСП до того часу, поки банки 

не будуть готові відновити кредитування в регіоні. 

Малі підприємства з проміжними фінансовими 

потребами можуть виявитися занадто великими 

для мікрогрантів, але занадто малими для інших 

варіантів фінансування з повним обслуговуванням 

та повною звітністю. Завдяки кооперативному фі-

нансуванню та підтримці МСП з боку регіональних 

і місцевих органів влади, а також, можливо, і з 

боку донорів, можна об’єднати кошти і підлашту-

вати цільову підтримку у відповідність до місцевих 

потреб. 

ВСТУП
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Вступ

Потужний сектор малого та 
середнього бізнесу є важливою 
частиною соціальної структури і, 
як правило, основним джерелом 
стійкості економіки. Сектор МСП 
також може бути сприятливим 
ґрунтом для інноваційних та 
передових ідей, рушійною силою 
економічного зростання. В Україні 
МСП є основним джерелом зайнятості 
та генерують велику частину 
економічної діяльності, але їхня доля 
потенційного внеску в економічне 
зростання, ймовірно, є меншою.

Чимало мікропідприємств зосереджені 

в роздрібній торгівлі та сфері послуг, у 

них мало можливостей для підвищення 

продуктивності і вони не прагнуть сут-

тєво розвиватися (цим підтверджується 

той факт, що багато людей зайнялися 

бізнесом через необхідність, а не за 

власним вибором). Крім того, значна 

частина малого бізнесу працює за 

спрощеною схемою оподаткування, що 

зменшує податкове та правове наван-

таження, але також і створює стимули 

уникати зростання бізнесу (оскільки іс-

нують обмеження за чисельністю штату 

працівників і річного обороту для того, 

щоб мати право на застосування спро-

щеної системи).

Доступ до фінансування є ще одним 

ключовим питанням для малих і серед-

ніх підприємств. Останнє досліджен-

ня Інституту економічних досліджень 

виявило, що більше половини МСП 

вважають перешкодою для зростання та 

розвитку бізнесу недостатню наявність 
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оборотних коштів. Банківські кредити 

є дорогими, а банки не хочуть брати 

на себе додаткові ризики. Крім того, 

малим підприємствам часто не вистачає 

застави, необхідної для забезпечення 

кредиту, або досвіду для забезпечення 

життєздатного бізнес-плану. Існує кілька 

альтернатив банкам. Є кредитні спілки 

та низка інших фінансових установ, які 

надають кредити для бізнесу, але їхній 

портфель бізнес-кредитів малий в по-

рівнянні з традиційними банками. Таким 

чином, більшість МСП фінансують себе 

або внутрішньо, або через неофіційні 

джерела. Це накладає серйозні обме-

ження на розвиток бізнесу. 

У Донецькій і Луганській областях ще 

менше банків готові кредитувати МСП. 

Тут також пошкоджено дороги і заліз-

ниці, іноді стаються артобстріли районів 

поблизу лінії зіткнення, зруйновано 

зв’язки постачання з непідконтрольних 

частин Донбасу і не вистачає бажання 

багатьох підприємств в інших регіонах 

вести бізнес із донбаськими МСП. Таким 

чином, важливо розглянути те, яка 

частина сектора МСП, як і раніше, досі 

працює в Донецькій і Луганській облас-

тях і що потрібно зробити, щоб допо-

могти сектору МСП обійняти провідну 

роль в економічному відновленні та 

відбудови регіону. Цей звіт структуро-

вано наступним чином. У другій частині 

ми розглянемо поточний стан сектора 

малого і середнього підприємництва на 

Донбасі. Третій і четвертий розділи звіту 

присвячено основним факторам, що 

стримують розвиток МСП, та огляду до-

ступу МСП до фінансування. Наступний 

розділ аналізує зусилля місцевих орга-

нів влади і міжнародних партнерів для 

підтримки малого та середнього підпри-

ємництва в регіоні. Заключний розділ 

завершується наданням рекомендацій. 

ДОНЕЦЬКА
ОБЛАСТЬ

ЛУГАНСЬКА
ОБЛАСТЬ
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МСП на Донбасі
З початком конфлікту на Донбасі в 2014 році уряд втратив контроль над 
східними частинами Донецької і Луганської областей, включаючи обласні 
центри – Луганськ і Донецьк. Території Донецької та Луганської областей 
традиційно називають Донбасом. У той час як деякі підприємства переїхали 
на підконтрольні уряду території Донбасу, велика частина сектора МСП 
залишилася поза урядовим контролем.

Важко порахувати на основі загальнодоступних 

статистичних даних наскільки велика частина сек-

тора малого і середнього бізнесу досі залишаєть-

ся в регіоні. Показники сектора МСП в Донецькій 

і Луганській областях наявні лише за 2015 рік та 

попередні роки. До цих показників відноситься 

кількість підприємств, дохід, кількість працівників 

та витрати на оплату праці. Цифри доступні як 

загальні, так і розподілені за галузями. Проте в 

оцінці таких даних існує низка проблем.

Українське визначення малого і середнього під-

приємництва є ширшим, ніж те, що використовує 

Євростат. З практичної точки зору, деякі з топ-10 

українських компаній у низці секторів із надання 

послуг, підпадають під визначення середнього 

бізнесу. Таким чином, частка МСП в економічній 

діяльності відображає це визначення. На націо-

нальному рівні на МСП припадає 63% валового 

обсягу реалізованої продукції, у той час як компа-

нії, в яких кількість працівників не перевищує 250 

осіб, генерують 53% валового обсягу реалізованої 

продукції.

Крім того, показники МСП включають в себе 

економічну діяльність компаній, які продовжува-

ли працювати на непідконтрольній уряду частині 

Донбасу. З 15 117 підприємств (юридичних осіб), 

які звітували в Донецькій і Луганській областях 

у 2016 році, 3 818 звітували з непідконтрольної 

частини Донбасу. На ці 3 818 компаній припадало 

33% обсягу реалізованої продукції і 25% зайнято-

го населення регіону. Таким чином, нам потрібно 

було оцінити діяльність малого та середнього 

підприємництва, що припадає на підконтрольну 

уряду частину Донбасу. Основні показники  дон-

баських МСП наведено в таблиці №1.

Таблиця 1. 
МСП на Донбасі у 2015 році

Загальна кількість 
МСП

Обсяг реалізації МСП, 
млн грн. 

Кількість працівників 
у МСП

Донецька область 69 310 120 630 282 594

Луганська область 21 313 23 883 87 549

Донбас 90 623 144 513 370 143

Території, підконтрольні уряду 60 538 113 834 281 807

Частка в Україні, % 3,1 3,1 4,3
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Джерело: Оцінки ІЕД, що базуються на даних Державної 
служби статистики, Управління статистики в Донецькій 
області, Управління статистики в Луганській області, 
місцевих представників влади та ГУ ДФС у Донецькій 
області 

Примітка: Оцінки базуються на припущенні, що на МСП 
припадає така ж частка економічної діяльності (тобто 
обсяг реалізованої продукції, кількість працівників) на 
підконтрольних територіях Луганської області, як і на 
великі підприємства на Донбасі.

В цілому, припускається, що близько 61 тися-

чі малих і середніх підприємств працювали на 

підконтрольній уряду частині Донбасу станом на 

кінець 2015 року, із загальним обсягом реалізо-

ваної продукції у 114 млрд гривень, або 4,9 млрд 

євро. На них припадало понад 3% від загального 

обсягу реалізованої продукції усіх компаній і 4% 

загальної кількості зайнятого населення в Укра-

їні. Частка МСП Донбасу стала значно меншою, 

порівнюючи з аналогічними показниками 2013 

року (останній рік перед початком конфлікту). 

Тоді, у 2013 році, на МСП Донецької та Луганської 

областей припадало 13,4% від обсягу реалізова-

ної продукції усіх українських МСП, і, відповідно, 

12,6% зайнятого населення. Такий стан відобра-

жає втрату великих населених центрів і негатив-

ний вплив для бізнесу на підконтрольній уряду 

частині Донбасу. Водночас, деякі підприємства 

переїхали з непідконтрольної частини Донбасу до 

Західного Донбасу. 

НАПРИКЛАД, 

7,747 підприємств 

ПЕРЕЇХАЛИ З НЕПІДКОНТРОЛЬНОЇ ЧАСТИНИ 
ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ДО ІНШИХ РЕГІОНІВ 
УКРАЇНИ В 2015 РОЦІ.

Деякі з них перенесли свою реєстрацію лише фор-

мально, але інші дійсно виїхали за межі Донбасу. 

Втім, окремі приклади свідчать про те, що деякі 

підприємства зі сфери обслуговування переїхали 

до підконтрольної уряду частини Донбасу.

НА МСП ПРИПАДАЄ 

63%
ВАЛОВОГО ОБСЯГУ 

РЕАЛІЗОВАНОЇ ПРОДУКЦІЇ
НА НАЦІОНАЛЬНОМУ 

РІВНІ

КОМПАНІЇ, В ЯКИХ 
КІЛЬКІСТЬ ПРАЦІВНИКІВ 

НЕ ПЕРЕВИЩУЄ 250 ОСІБ, 
ГЕНЕРУЮТЬ

53 %
ВАЛОВОГО ОБСЯГУ 

РЕАЛІЗОВАНОЇ ПРОДУКЦІЇ
НА НАЦІОНАЛЬНОМУ 

РІВНІ
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Перешкоди для 
розвитку МСП на 
Донбасі

Розвиток малого і середнього 
підприємництва на Донбасі потерпає 
як від загальних перешкод для 
ведення бізнесу в Україні, так і від 
близького розташування до зони 
бойових дій. 

По-перше, споживчий та підприємницький 

попит в Україні залишаються слабкими, а 

більшість МСП працюють на внутрішньому 

ринку. Українська економіка страждає від 

наслідків двох економічних криз, які ста-

лися за останні 10 років (у 2008-2009 рр. 

та у 2013-2015 рр.). У 2016 році економіка 

повернулася до дуже повільних темпів 

зростання, але за прогнозами, економіч-

не зростання залишатиметься слабким 

протягом наступних років. У результаті 

цього, значна частина малого і середнього 

підприємництва зіштовхнулася із трудно-

щами, намагаючись залишитися в бізнесі. 

Обстеження підприємств за четвертий 

квартал 2016 року, яке провів Національ-

ний банк України (НБУ), показало, що 

основними перешкодами на шляху збіль-

шення виробництва малого та середнього 

підприємництва залишалися перешкоди, 

пов’язані з кризою (наприклад, високі ви-

трати на енергозабезпечення та виробни-

цтво, коливання обмінного курсу, низький 

попит). Високе податкове навантаження 

було ще одним з основних викликів для 
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МСП, зокрема для малих і середніх 

підприємств, які підпадають під загальну 

систему оподаткування та зобов’язання 

щодо подання звітів. Таким чином, дотри-

мання податкового законодавства може 

виявитися занадто дорогим для великих 

МСП. Оподаткування заробітної плати в 

2016 році було зменшено, але податок 

залишається близьким до середнього для 

рівня ЄС, що становить 34% від витрат 

на оплату праці. Це сприяє неформальній 

виплаті заробітної плати, що порушує 

конкуренцію.

Корупція також залишається серйозною 

проблемою в Україні. Українські підпри-

ємства стикаються з рівнем корупції, який 

є одним з найвищих у Європі. Це збіль-

шує витрати МСП, підвищує бар’єри для 

виходу на ринок (зокрема для державних 

закупівель) та підриває чесну конкурен-

цію. Високе сприйняття корупції обмежує 

іноземні інвестиції в малий та середній 

бізнес.

На додачу до загальних проблем, МСП 

на Донбасі стикаються з пошкодженою 

бойовими діями інфраструктурою, деякі 

критичні об’єкти якої, зокрема лінії елек-

тропередач та водопроводи, перетина-

ють лінію зіткнення. В районах Донбасу, 

розташованих поодаль від лінії зіткнення, 

постачання електроенергії доволі надійне. 

Але інтенсивніші бойові дії можуть при-

звести до порушення електропостачання 

на більшій території Донбасу. Найпотуж-

нішій промисловий центр у підконтроль-

ній частині Донбасу, Маріуполь, знахо-

диться дуже близько до лінії зіткнення, і 

його околиці потерпають від артобстрілів.

Крім того, кілька великих населених 

пунктів, таких як Донецьк (а також сусідні 

Горлівка та Єнакієве), Луганськ і Алчевськ 

залишилися на іншому боцілінії зіткнен-

ня. З ними зникли і важливі ринки збуту 

для МСП на підконтрольній уряду частині 

Донбасу. Транспортування товарів усклад-

нено у зв’язку з обмеженою пропускною 

спроможністю залізничних та автомобіль-

них шляхів, що залишаються під контро-

лем уряду. Деякі з маршрутів пролягають 

близько до лінії зіткнення і можуть бути 

уражені в результаті бойових дій. Кілька 

місцевих органів влади на Донбасі вказу-

вали на нестачу інфраструктури для по-

чатку бізнесу, зокрема офісних приміщень 

та виробничих площ, бізнес-інкубаторів та 

просторів для коворкінгу.

Значна кількість підприємців була серед 

сотень тисяч внутрішньо переміщених 

осіб, які повністю виїхали з Донбасу. Та-

ким чином, існує значний відтік таланови-

тих підприємців із Донбасу. Це зменшило 

пул потенційних стартапів.

Насамкінець, МСП на Донбасі потерпають від додаткових ризиків, 
пов’язаних із близьким розташуванням до зони постійних бойових дій. Існує 
непідтверджена інформація, що деякі компанії в інших регіонах України 
не хочуть співпрацювати з донбаськими МСП через ризики ескалації 
конфлікту на Донбасі. Багато компаній запровадили політику уникання 
співпраці з компаніями в непідконтрольній уряду частині Донбасу через 
репутаційні та правозастосовні ризики. Така політика може зачепити і МСП 
у підконтрольних районах Донбасу, адже значна кількість підприємств лише 
формально переїхали на підконтрольні території України.
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Доступ до фінансування 
для МСП Донбасу

Доступ до фінансування і дефіцит оборотного капіталу є одними з 

ключових перешкод, на які вказують МСП на всій території України. 

На підтримку цього ствердження існують лише обмежені числові 

дані, оскільки ані Національний банк України (НБУ), ані Державне 

управління статистики не збирають дані про кредитне фінансування 

МСП. У НБУ планують почати збір цих даних у 2017 або у 2018 році.

Державне управління статистики звітує лише про один пункт: ко-

роткострокові банківські кредити (до 12 місяців) у річному балансі 

малих і середніх підприємств. Вважаючи, що тільки юридичні особи 

зобов’язані подавати такі баланси, кредити приватним підприєм-

цям сюди не входять. Короткострокові банківські кредити малим і 

середнім підприємствам в Україні склали 66% від загального обсягу 

в 2015 році. Це може бути відображенням широкого визначення 

малого і середнього бізнесу (тобто середні компанії більшого розмі-

ру, швидше за все, можуть отримувати фінансування на тих самих 

умовах, що і великі компанії), а також того факту, що роздрібні та 

оптові торгові компанії є основними одержувачами короткостро-

кового банківського фінансування. Деякі з найбільших роздрібних 

мереж організовано як групу середніх і малих підприємств. Дані 

можуть також бути сильно викривленими через кредитування пов’я-

заних сторін у великих масштабах у багатьох банках, які закрилися в 

2014-2016 рр. Багато хто з позичальників, пов’язаних із власниками 

банків, підпадали під визначення малих і середніх підприємств. Це 

могло викривити статистичні показники.

Існує кілька досліджень підприємств, включаючи ті, що були прове-

дені НБУ, Держстатом та Інститутом економічних досліджень (ІЕД). 

НБУ також проводить дослідження щодо умов кредитування, дані 

якого можна використати, щоб визначити, чи стало отримання 

кредиту для МСП складнішим або простішим. Дослідження свідчать 

про те, що стандарти кредитування різко посуворішали для малих 

і середніх підприємств в 2014 та 2015 рр. і були трохи послаблені в 

2016 році. В будь-якому випадку, ці дослідження показують, що от-

римання банківського кредиту було складним і коштовним для МСП 

ще до банківської кризи 2014 року. Ринки комерційної нерухомості 

та обладнання, яке раніше вже експлуатувалося, є мало розвинути-

ми в Україні, що робить надання ліквідної застави доволі важким 

для малого і середнього бізнесу. Велика кількість маленьких компа-

ній не можуть запропонувати жодної застави. Деякі малі підприєм-

ства також зазнають труднощів під час складання бізнес-планів та 

СТАТИСТИЧНІ ОБМЕЖЕННЯ 

УКРАЇНСЬКИЙ КОНТЕКСТ 

ANALYTICAL REPORT 
 
РОЗВИТОК ТА ПОЛІТИКА ПІДТРИМКИ
МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ НА ДОНБАСІ

1414



інших документів, необхідних для отримання кредиту. Доступ до дов-

гострокових кредитів ще більш ускладнений для МСП через високий 

ступінь економічної невизначеності в їхніх бізнес-планах і через вищі 

вимоги до застави. Водночас, більшість банківських депозитів мають 

строки погашення до 12 місяців. Таким чином, у 2010-2013 роках в 

середньому 17% інвестицій приватного сектора в основний капітал 

фінансувалося за рахунок запозичення. У 2015-2016 роках частка 

такого банківського фінансування впала нижче 10%.

З 2014 року кількість банків скоротилася майже вдвічі, а решта 

банків потерпають від великого боргового навантаження. У вересні 

2016 року, банки визнали 31% непогашених кредитів проблемни-

ми, але очікується, що ця частка збільшиться, коли з’являться дані 

відповідно до більш суворих правил, які набрали чинності у 2017 

році. Таким чином, банки задекларували великі втрати і повинні 

збільшити капітал для задоволення нормативних вимог. Це обмежи-

ло кредитні пропозиції  як для великого бізнесу, так і для МСП. Але є 

і хороша новина: більш жорсткі вимоги до кредитування пов’язаних 

сторін можуть збільшити кількість кредитних пропозицій для інших 

позичальників.

Слабкі місця у правовій системі означають, що позичальники часом 

можуть уникнути плат за кредитом (при цьому банк втрачає право 

на всі відсотки і штрафи), штрафів активів (виведення активів із 

компанії) або кредитних гарантій (якщо основний позичальник мав 

невеликі активи, але афілійований бізнес надав кредитні гарантії). 

Через неадекватну систему банкрутства шанси на відновлення були 

низькими, навіть якщо активи залишалися в наявності. Це призве-

ло до підвищення вимог до заставного забезпечення і збільшення 

процентних ставок.

Що стосується вартості фондування, банки повідомляють про по-

мірні процентні ставки за корпоративними позиками. В останньому 

кварталі 2016 року середня процентна ставка по корпоративних по-

зиках у гривні складала 14% річних, в той час як центральний банк 

встановив мету щодо інфляції на 2017 рік на рівні 6-10%. Однак 

процентні ставки, про які було прозвітовано, не включають комісії і 

включають кредитну реструктуризацію та великі компанії, які отри-

мують кредити на пільгових умовах. Опубліковані процентні ставки 

по кредитах для малого і середнього бізнесу знаходяться в діапазоні 

від 20% до 28% річних.

З 2008 року українські банки все більше і більше покладаються на 

депозити в якості основного джерела фінансування, що заміняє 

зовнішнє позичання. За даними НБУ, співвідношення кредитів до де-

позитів знизилося з 2,2 в кінці 2008 року до 1,25 на кінець листопада 

2016 року. Це призвело до зниження уразливості банків до відтоку 

капіталу, але збільшило вартість фінансування для банків. Це, в свою 

чергу, збільшує вартість кредитів для малих і середніх підприємств.
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До початку конфлікту МСП на Донбасі, ймовірно, мали такий самий 

хороший доступ до фінансів, що й інші регіони України. За повідо-

мленнями НБУ, в грудні 2013 року нефінансові корпорації на Донбасі 

мали 14% непогашених кредитів, без урахування кредитів, укладе-

них у Києві та Київській області, або 26% кредитів, якщо виключити 

і Дніпропетровську область. Кредити присвоюються області, якщо 

вони проходять через головний офіс банку з цієї області або місцеве 

відділення банку, штаб-квартира якого розташована в іншій облас-

ті (великі кредити часто укладаються з головним офісом банку, а 

головні офіси більшості банків розташовані в Києві; головне відді-

лення Приватбанка, який є найбільшим кредитором, розташоване в 

м. Дніпро).

Після початку конфлікту статистична картина різко змінилася. До 

листопада 2016 року частка корпоративних кредитів на Донбасі 

знизилася до 4% (без урахування м. Києв) і 9% (без урахування міст 

Київ і Дніпро) відповідно. Важко підрахувати, на скільки впали кре-

дити малим і середнім підприємствам у підконтрольній уряду частині 

Донбасу. В 2013 році левова частка кредитів, ймовірно, надходила в 

компанії з іншого боку лінії зіткнення, але скільки з них залишають-

ся у банківських книгах в 2016 році невідомо. Банки часто чекають 

принаймні три роки (коли у позову закінчується термін давності) до 

офіційного списання кредиту (навіть якщо він був повністю охопле-

ний резервами).

Проте, ми можемо припустити, що банки не дуже охоче надають 

кредити малому і середньому бізнесу в підконтрольній уряду частині 

Донбасу. Близькість до лінії зіткнення і слабка економічна активність, 

швидше за все, є ключовою перешкодою для кредитування МСП на 

Донбасі. Наближеність бойових дій збільшує ризик неплатоспромож-

ності у випадку загострення конфлікту і впливає на вартість кре-

дитної застави. Крім того, банкам забороняється вилучати заставне 

майно, розташоване на Донбасі, до закінчення військових дій або до 

прийняття змін до законодавства. Це положення, напевно, стосу-

ється всіх кредитних договорів, включаючи ті, що були підписані 

нещодавно. Навіть якщо законодавство змінять, знайти покупців на 

вилучене на Донбасі заставне майно буде нелегко. Слабка економіч-

на діяльність на Донбасі ускладнює для МСП генерацію грошового 

потоку для покриття чи обслуговування боргу.

У 2014 році всі відділення банків на непідконтрольних уряду тери-

торіях були закриті, але підконтрольна частина Донбасу, здається, 

повністю забезпечена банківськими філіями. В кінці 2016 року, на 

Донбасі працювали 31 банк, що мали загалом 572 банківських від-

ділення. Щільність банківських відділень на підконтрольній частині 

ДОНБАС
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Донбасу є нижчою, ніж в середньому по Україні (без урахування м. 

Києв), але лише на 15%. Водночас, майже 75% банківських відділень 

на Донбасі належать державним банкам Приватбанк та Ощадбанк. 

(По Україні їм належать 57% всіх відділень). Більшість міських МСП 

на Донбасі мають доступ до принаймні двох повноцінних банківських 

відділень із повним комплексом послуг в їхньому місті, в той час як 

сільськім МСП доводиться їхати до найближчого міста або районного 

центру. Проте, вибір може бути обмежений, оскільки лише п’ять банків 

мають більше 10 філій у 45 районах та містах підконтрольної частини 

Донбасу. Сім банків із найбільшою кількістю відділень, що працюють 

на підконтрольній території, належать топ-10 банкам за активами та 

споживчими депозитами (таблиця №2).

Державний ощадний банк (Ощадбанк) має найбільшу мережу філій на 

Донбасі. Їм вдалося збільшити свою частку на ринку в 2015-2016 рр. У 

своїх повідомленнях Ощадбанк стверджував, що це єдиний банк, який 

ніколи не припиняв кредитування на Донбасі. Наприкінці 2015 року 

кредитний портфель філій Ощадбанку на Донбасі (за вирахуванням ре-

зервів на можливі втрати) складав 900 млн грн. Цей показник знизився 

до 400 млн грн станом на вересень 2016 року. Таким чином, малоймо-

вірно, що існує значний обсяг нових кредитів для малого і середнього 

бізнесу. Ощадбанк співпрацює з адміністрацією Донецької області з 

надання кредитів за субсидованою процентною ставкою (з частковим 

поверненням виплати відсотків з обласного бюджету), але було видано 

лише кілька таких кредитів (див. нижче).

Таблиця №2. Банки, які 
працюють на Донбасі

Загальна кількість 
відділень У Донецькій області У Луганській області 

Ощадбанк 262 184 78

Приватбанк 164 130 34

ПУМБ 21 20 1

Райффайзен Банк Аваль 15 11 4

Сбербанк 13 11 2

Укрсоцбанк 12 9 3

УкрСиббанк 11 7 4

Інші банки 74

Загальна кількість 572 431 141

Джерело: НБУ
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Таблиця №3. Кількість відділень 
банків за муніципалітетами Ощадбанк Приватбанк Інші Всього

Маріуполь 32 40 42 114

Краматорськ 19 28 21 68

Слов'янськ 14 11 10 35

Покровськ 9 3 9 21

Бахмут 9 3 8 20

Костянтинівка 6 5 6 17

Торецьк 14 2 1 17

Дружківка 7 6 4 17

Селидове 7 4 1 12

Добропілля 5 2 3 10

Мирноград 6 2 1 9

Волноваха 3 3 2 8

Лиман 4 3 1 8

Вугледар 1 1 2 4

Курахове 2 2 0 4

Новогродівка 3 1 0 4

Авдіївка 1 1 0 2

Білицьке 1 1 0 2

Білозерське 1 1 0 2

Сіверськ 2 0 0 2

Соледар 0 1 1 2

Мангуш 1 1 0 2

Новотроїцьке 1 1 0 2

Велика Новосілка 1 1 0 2

Нiкольське 1 1 0 2

Олександрівка 1 1 0 2

Світлодарськ 1 0 0 1

Миколаївка 0 1 0 1

Родинське 0 1 0 1

Святогірськ 0 1 0 1

Українськ 0 1 0 1

Сільські відділення в Донецькій 
області 32 1 0 32

Всього на підконтрольних уряду 
територіях Донецької області 184 130 112 426
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Як видно з таблиці №3, Приватбанк та Ощадбанк є єдиними банками в 

багатьох малих містах Донбасу. Два великі банки мають серйозну конку-

ренцію лише у восьми найбільших містах Донбасу. Водночас, здається, що у 

майже всіх містах на Донбасі є щонайменше два банківських відділення.

Крім банків, кредитні спілки можуть надавати кредити для власників 

бізнесу (вони не мають права кредитувати юридичні особи). Їхнє фінансу-

вання досягається за рахунок вкладів членів і внесків капіталу. Портфель 

бізнес-кредитів таких установ складає незначні 16 833 кредитів із загальної 

суми боргу в 400 млн грн станом на вересень 2016 по всій Україні. Проте 

кредитні спілки добре представлені на Донбасі, зокрема у підконтрольній 

частині Донбасу зареєстровано 83 кредитні спілки та філії кредитних спілок 

у січні 2017 року. Зареєстровані кредитні спілки є в більшості адміністра-

тивних підрозділів Луганської області (всі, крім м. Попасна), але в Донецькій 

області вони менш поширені – там вони є лише в дев’яти містах і районах. 

Це означає, що кредитні спілки можуть бути корисними для мікрокредитів 

у сільських районах Луганської області, оскільки вони можуть допомогти 

подолати деякі виклики інформаційної асиметрії.

Таблиця №3. Кількість відділень 
банків за муніципалітетами Ощадбанк Приватбанк Інші Всього

Сєвєродонецьк 13 6 11 30

Лисичанськ 10 6 6 22

Рубіжне 5 4 4 13

Старобільськ 6 3 2 11

Сватове 6 2 0 8

Кремінна 3 1 0 4

Новопсков 3 1 0 4

Попасна 2 1 1 4

Станиця Луганська 3 1 0 4

Біловодськ 1 1 0 2

Білокуракине 1 1 0 2

Марківка 1 1 0 2

Мілове 1 1 0 2

Новоайдар 1 1 0 2

Троїцьке 1 1 0 2

Гірське 1 1 0 2

Щастя 1 1 0 2

Сільські відділення в Луганській 
області 19 1 0 21

Всього на підконтрольних уряду 
територіях Луганської області 78 34 24 134

Всього на підконтрольних уряду 
територіях Донбасу 256 157 130 543

Джерело: Презентація ІЕД на 
основі даних НБУ

Примітка: Кількість відділень 
не збігаються в таблиці №2 і 
№3, оскільки кілька відділень 
банків досі мають адреси 
на непідконтрольних уряду 
територіях і, таким чином, 
були виключені з таблиці №3.
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Зусилля, спрямовані на підтримку 
МСП на Донбасі
Більшість місцевих органів самоврядування на Донбасі вважають підтримку 
малого і середнього бізнесу одним зі своїх пріоритетів. Їхні зусилля, як 
правило, реалізуються через дворічні  «програми підтримки малого та 
середнього бізнесу», затверджені місцевими радами. Така програма є в 
більшості районів і всіх містах (обласного рівня) на Донбасі, крім Маріуполя, 
або ж там уже розробляють варіант програми на 2017-2018 рр. 

Цей документ, як правило, обсягом у кілька десят-

ків сторінок і створюється за загальним шаблоном, 

рекомендованим Державною службою України з 

питань регуляторної політики. Способи вирішен-

ня нагальних питань, які рекомендуються в цих 

планах, часто включають у себе поліпшення регу-

ляторної політики з боку місцевих органів влади, 

покращення адміністративних центрів обслугову-

вання, освіти, підготовки кадрів та інформаційних 

зусиль, участь у заходах, більш широкий доступ до 

муніципальної власності для малого і середньо-

го бізнесу та фінансової підтримки МСП. Однак, 

місцеві органи влади здебільшого беруть на себе 

координаційну та адміністративну роль у вирішенні 

цих завдань. Усі розглянуті програми включали в 

себе тільки символічне фінансування з місцевих 

бюджетів і не мали жодної схеми грантів/субсидій 

для стартапів чи бізнес-інкубаторів. Наприклад, 

розділ щодо фінансової підтримки малого і се-

реднього бізнесу (присутній у більшості програм), 

перш за все, відноситься до роботи, що виконуєть-

ся місцевим центром Державної служби зайнятості 

(відповідно до зобов’язань за законом) та/або до 

фінансування з боку донорів. Роботи, що стосують-

ся центрів адміністративних послуг фінансуються з 

інших джерел.

У той же час місцеві центри зайнятості при Держав-

ній службі зайнятості є одними з небагатьох дер-

жавних органів, які витрачають гроші на підтримку 

малого і середнього бізнесу. Центри зайнятості 

спонсорують навчання для майбутніх власників 

бізнесу, пропонують консультації щодо бізнес-пла-

нів і забезпечують одноразові виплати допомоги 

по безробіттю для безробітних, які успішно захи-

стили свої бізнес-плани. За цією схемою безробітні 

можуть отримати одним платежем всю допомогу 

по безробіттю, на яку вони мають право, якщо 

вони не знаходять нову роботу. Будь-які платежі, які 

вже отримано, віднімаються з цієї суми, і виплати 

обмежено річної сумою допомоги по безробіттю. 

Максимальна щомісячна допомога по безробіттю 

в січні-квітні 2017 року становила 6 400 грн., тому 

одноразова виплата не може перевищувати 75 747 

грн., що дорівнює близько 2 600 євро. Це невелика 

сума, але вона може бути достатньою, щоб покри-

ти частину витрат на запуск бізнесу, зокрема поза 

межами міських територій, де витрати є більшими.

6 400 грн 75 747 грн

МАКСИМАЛЬНА ЩОМІСЯЧНА 
ДОПОМОГА ПО БЕЗРОБІТТЮ В СІЧНІ-
КВІТНІ 2017 РОКУ СТАНОВИЛА

ОДНОРАЗОВА ВИПЛАТА НЕ МОЖЕ 
ПЕРЕВИЩУВАТИ 

ЩО ДОРІВНЮЄ БЛИЗЬКО 2 600 ЄВРО
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Згідно з даними Донецької та Луганської облдер-

жадміністрацій, 80 людей отримали одноразову 

допомогу по безробіттю в першій половині 2016 

року, щоб відкрити новий бізнес на Донбасі. На 

такі виплати було витрачено 1,6 млн грн. Ця цифра 

менша, ніж у попередні роки, – можливо, через те, 

що витрати на відкриття бізнесу зросли. Центри 

зайнятості також підтримують існуючі МСП шля-

хом навчання безробітних професіям, необхідних 

для малого і середнього бізнесу, допомагаючи їм 

заповнити вільні вакансії. Вони також пропону-

ють субсидії для компаній, які готові взяти на себе 

«пріоритетних» безробітних. Компанія, яка забез-

печує роботу пріоритетного заявника, протягом 24 

місяців отримує відшкодування єдиного соціального 

внеску (ЄСВ) протягом 12 місяців. Враховуючи те, 

що середньомісячна заробітна плата на Донбасі ста-

новить 5 638 грн (станом на листопад 2016 року), а 

ЄСВ дорівнює 22%, субсидія може скласти в серед-

ньому 15 000 грн на одного пільгового працівника. 

За дев’ять місяців 2016 року центри зайнятості 

Донбасу допомогли створити 828 робочих місць за 

допомогою цієї схеми.

У Донецькій області також була власна обласна 

програма з підтримки малого та середнього бізнесу 

на 2015-2016 рр. Станом на січень 2017 року 

жодна нова програма не була затверджена. Основні 

заходи в рамках програми 2015-2016 рр. включали 

подальше фінансування центрів адміністративних 

послуг, адміністративну підтримку НУО та ініціатив, 

що фінансуються донорами, координацію місце-

вої влади щодо потенційних промислових парків, 

інформаційну підтримку, участь у конференціях 

і круглих столах, підтримку фермерських ринків, 

освітні заходи для учнів середніх шкіл та студентів 

вищих навчальних закладів. Велика частина цих 

зусиль були профінансовані за рахунок загальних 

асигнувань заробітної плати для чиновників облас-

ної адміністрації.

80 людей

1,6 млн грн

ОТРИМАЛИ ОДНОРАЗОВУ ДОПОМОГУ ПО 
БЕЗРОБІТТЮ  В ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ 2016 
РОКУ, ЩОБ ВІДКРИТИ НОВИЙ БІЗНЕС НА 
ДОНБАСІ. 

РАХОВУЮЧИ ТЕ, ЩО СЕРЕДНЬОМІСЯЧНА 
ЗАРОБІТНА ПЛАТА НА ДОНБАСІ СТАНОВИТЬ 5 
638 ГРН (СТАНОМ НА ЛИСТОПАД 2016 РОКУ), 
А ЄСВ ДОРІВНЮЄ 22%, СУБСИДІЯ МОЖЕ 

СКЛАСТИ В СЕРЕДНЬОМУ

15,000 грн
НА ОДНОГО ПІЛЬГОВОГО ПРАЦІВНИКА

828 робочих місця 
СТВОРЕНО ЗА ДОПОМОГОЮ ЦІЄЇ СХЕМИ

ВИТРАЧЕНО НА ТАКІ ВИПЛАТИ

У Донецькій області також була 
власна обласна програма з 
підтримки малого та середнього 
бізнесу на 2015-2016 рр. Станом 
на січень 2017 року жодна нова 
програма не була затверджена.
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У 2016 році Донецька облдержадміністрація виділила 100 млн 

грн з бюджету на субсидування витрат на виплату відсотків по 

кредитах малого і середнього бізнесу. Донецька область запропо-

нувала покрити до 50% процентних витрат для МСП з виплатами 

за ставкою не вище 14% річних (облікова ставка НБУ) і в цілому 

в сумі, що не перевищує 200 тисяч гривень на одного заявника. 

До жовтня 2016 року було вісім успішних заявок, всі з сільсько-

господарських фірм із загальним розміром кредиту 20 млн грн. 

Такі невеликі цифри можуть свідчити про недовіру до державних 

програм підтримки та про перепони (наприклад, бізнес-план і 

супутні труднощі), що знижують попит на кредити з боку малого 

і середнього бізнесу на Донбасі. Процентні субсидії в 2016 році, 

ймовірно, будуть набагато нижчими за заплановані 100 млн грн. 

У 2017 році в бюджеті Донецької області закладено лише 0,5 млн 

грн на процентні субсидії. Це, ймовірно, означає, що жодні нові 

МСП не отримають субсидії в 2017 році. Втім, губернатор області 

може в будь-який час внести поправки до бюджету Донецької 

області і запланована сума може бути збільшена.

У Луганській області є програма підтримки малого та середнього 

бізнесу на 2016-2017 роки. Основні дії, які фінансуються про-

грамою, – це надання МСП консультацій щодо бізнес-стратегії, 

підготовка інвестиційних проектів, організація інвестиційного 

форуму та створення спеціального фонду, що надаватиме прямі 

кредити малим і середнім підприємствам. Програма передбачає, 

що у 2017 році на цей фонд буде витрачено 40 млн грн. Окрім 

цього, інших подробиць про те, як працюватиме цей фонд, немає. 

У рамках програми підтримки малого та середнього бізнесу 

Луганська область також фінансує професійну освіту для кваліфі-

кованих робітників. Програма також містить багато компонентів 

«бізнесу у звичному режимі», зокрема йдеться про підготовчі ро-

боти для технологічних парків, координацію зусиль із підтримки 

МСП місцевою Торгово-промисловою палатою, освітні установи, 

постійний перегляд місцевих нормативних актів, огляд освітніх 

потреб малих та середніх підприємств.

Донецькі МСП також мають доступ до фінансування від різних 

міжнародних фінансових інститутів, організацій системи ООН, 

міжнародних благодійних організацій, а також двосторонніх 

установ з надання допомоги. Список донорів включає ЄБРР, ЄІБ, 

ПРООН, МОМ, USAID, ЄС, PIN, Німецько-український фонд. Деякі 

з донорів пропонують фінансування для малих і середніх підпри-

ємств по всій Україні, а інші зосереджені на Донбасі та суміж-

них областях. Фінансування та підтримка можливостей для всіх 

українських МСП включають у себе: недорогі кредити в рамках 

спільної з ЄІБ програми Укрексімбанку для кредитування МСП та 

установ із середньою капіталізацією; доступ до програми Євросо-

100 млн грн
У 2016 РОЦІ ДОНЕЦЬКА 
ОБЛДЕРЖАДМІНІСТРАЦІЯ ВИДІЛИЛА 

У ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ Є ПРОГРАМА 
ПІДТРИМКИ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 
БІЗНЕСУ НА 2016-2017 РОКИ. 

У 2017 РОЦІ В БЮДЖЕТІ ДОНЕЦЬКОЇ 
ОБЛАСТІ ЗАКЛАДЕНО ЛИШЕ 

0.5 млн грн 
НА ПРОЦЕНТНІ СУБСИДІЇ

ЦЕ,  ЙМОВІРНО, ОЗНАЧАЄ, ЩО 
ЖОДНІ НОВІ МСП НЕ ОТРИМАЮТЬ 
СУБСИДІЇ В 2017 РОЦІ.

З БЮДЖЕТУ НА СУБСИДУВАННЯ ВИТРАТ 
НА ВИПЛАТУ ВІДСОТКІВ ПО КРЕДИТАХ 
МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ.

ПРОГРАМА ПЕРЕДБАЧАЄ, ЩО У 2017 
РОЦІ НА СПЕЦІАЛЬНИЙ ФОНД БУДЕ 
ВИТРАЧЕНО

40 млн грн
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юзу COSME (за винятком варіантів фінансування) та можливостей 

InnovFin; субсидовані фондом WNISEF кредити Ощадбанку для 

соціальних МСП за ставкою 5% річних; допомогу в підготовці 

кредитних заявок і підвищення кредитного потенціалу з ініціативи 

ЄС/ЄБРР “EU4Business”; фінансування агропромислового комп-

лексу МСП, надане EFSE.

Світовий банк наразі розглядає проект доступу до 
довгострокового фінансування, який має розширити 
доступ українських МСП до довгострокового 
фінансування, яке для МСП здобути найважче. 
Фактично на Донбасі досі немає жодної компанії, що 
отримала кредити з терміном погашення більш ніж 5 
років у 2016 році.

На Донбасі в 2016 році ПРООН провела навчання для малого і 

середнього бізнесу, а також конкурс на отримання грантів для 

регіональних МСП. Низка благодійних організацій та МОМ за 

фінансової підтримки США, Великобританії та інших донорів 

надали фінансову допомогу для ВПО та жителів районів, що по-

страждали від конфлікту. Серед благодійних організацій – Mercy 

Corps, Caritas International, Save the Children та Данська Рада у 

справах біженців. Одним з ключових напрямків допомоги є гран-

ти для мікробізнесу, коли у вигляді гранту надається невелика 

сума для заохочення самозайнятості та відкриття мікробізнесу. 

Гранти часто поєднуються з тренінгами, щоб допомогти підготу-

вати підприємців до нової професії. Іноді це робиться у співпраці 

з місцевими центрами зайнятості. Розмір грантів є відносно неве-

ликим, в межах від 250 дол. США до 2 500 дол. США.

Оскільки більшість з цих проектів все ще 
перебувають у стадії запровадження, важко оцінити 
внесок зовнішніх донорів у підтримку малого і 
середнього бізнесу на Донбасі. Попри це, вони 
складають більшість варіантів дешевого або навіть 
безкоштовного фінансування та консультацій для 
МСП Донбасу.

НА ДОНБАСІ В 2016 РОЦІ ПРООН 
ПРОВЕЛА НАВЧАННЯ ДЛЯ МАЛОГО 
І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ, А ТАКОЖ 
КОНКУРС НА ОТРИМАННЯ ГРАНТІВ 
ДЛЯ РЕГІОНАЛЬНИХ МСП. 

РОЗМІР ГРАНТІВ Є ВІДНОСНО 
НЕВЕЛИКИМ, В МЕЖАХ

ВІД 250 ДОЛ. США. 

ДО 2 500 ДОЛ. США. 
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Висновки та рекомендації

• Мораторій на відсудження заставного майна для 

компаній на Донбасі повинен бути скасований 

принаймні для нових кредитів компаніям на 

підконтрольній уряду території: це є основною 

перешкодою для банківського кредитування, 

особливо після посилення правил щодо надання 

кредиту.

• (Деяка) додаткова гнучкість у кредитуванні на 

Донбасі може виявитися корисною: це дозволить 

банкам припустити, що лінія зіткнення не буде 

істотно рухатися.

• Донорам, ймовірно, все ще доведеться кредитувати 

МСП напряму або принаймні враховувати кредитні 

ризики через потенційно недостатні застави. 

• Фінансування мікро-стартапів краще покриваються 

урядом і благодійними організаціями, але 

самостійне кредитування і самофінансування не 

є неможливим. У існуючих МСП, здається, є дуже 

мало варіантів.

• Було б корисно поліпшити координацію донорів 

для підтримки соціального підприємництва, а 

також молодих підприємців та жінок-підприємців.  

З УРАХУВАННЯМ ЦИХ ТА ІНШИХ 
ОБСТАВИН, БУЛО СФОРМУЛЬОВАНО 
НАСТУПНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ:

В цілому, розвиток малого і середнього 
підприємництва в Луганській і Донецькій областях 
зіткнувся з тими самими проблемами, що й у інших 
областях України. У той же час, ситуація в цьому 
регіоні ускладнюється через збройний конфлікт.
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• Можливо, потрібна реінтеграційна програма 

для підтримки підприємців, які повертаються на 

Донбас з інших частин України. Це має сприяти 

розширенню ділових кіл на Донбасі.

• Місцеві органи влади повинні взяти на себе 

провідну роль у підтримці малого і середнього 

бізнесу. Програми кредитування Донецької 

і Луганської облдержадміністрацій можуть 

слугувати в якості пілотних проектів. Спільне 

фінансування обласними, місцевими органами 

влади та донорами варто розглядати після 

успішних випробувань.

• Місцеві органи влади спільно з представниками 

фінансової спільноти повинні просувати ідею 

партнерства між МСП. Таке партнерство 

слід розглядати як інструмент для спільного 

застосування фінансових ресурсів і т.д.

• Одним із варіантів може стати спеціальна 

програма страхування фінансових ризиків з 

урахуванням потреб регіональних МСП. Ця 

програма може фінансуватися за рахунок 

центральних і місцевих органів влади, 

міжнародних партнерів.

• Консультаційні послуги для малих і середніх 

підприємств у питаннях підготовки змістовної 

кредитної заявки та складання бізнес-плану 

можуть збільшити шанси МСП на отримання 

банківського кредиту.

• Пріоритети підтримки можуть включати в 

себе середньострокові масштабні інвестиційні 

проекти (малі та середні), які занадто великі 

для мікрогрантів, але занадто малі для програм 

ЄБРР/ЄIБ.

• Перевага також може віддаватися 

підприємствам із широким охопленням ринків, 

українських чи міжнародних.

• Ощадбанк і Приватбанк є природними 

партнерами для будь-якої програми підтримки 

малого та середнього бізнесу, що намагається 

охопити невеликі міста на Донбасі.

• Кредитні спілки також можуть розглядатися 

в якості партнерів для Луганської області, 

особливо, якщо кредитним спілкам дозволять 

пряме фінансування малих підприємств.
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Додатки
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Додаток 1
Визначення підконтрольної 
уряду частини Донбасу

Ми використовували практичне визначення підконтрольної 

уряду частини Донбасу. Для цілей нашого дослідження 

підконтрольні уряду території включають в себе адміністративні 

одиниці (райони та міста обласного рівня) Донецької та 

Луганської області, де на момент написання звіту працювали 

державні адміністрації.

У Луганській області підконтрольні уряду території включають 

в себе три міста: Лисичанськ, Рубіжне та Сєвєродонецьк і 12 

районів з центрами в Біловодську, Білокуракиному, Кремінній, 

Марківці, Міловому, Новоайдарі, Новопскові, Попасній, 

Сватовому, Станиці Луганській, Старобільську та Троїцькому.

У Донецькій області підконтрольні уряду території включають в 

себе наступні 15 міст: Авдіївка, Бахмут, Вугледар, Добропілля, 

Дружківка, Костянтинівка, Краматорськ, Лиман, Маріуполь, 

Мирноград, Новогродівка, Покровск, Селидове, Слов’янськ, 

Торецьк. Підконтрольні уряду території Донецької області також 

включають в себе 13 районів із центрами в Авдіївці, Бахмуті, 

Великій Новосілці, Волновасі, Добропіллі, Костянтинівці, Лимані, 

Мар’їнці, Мангуші, Покровску, Слов’янську та Ясинуватій (де-

юре, де-факто з центром у смт Очеретине).

27

АНАЛІТИЧНИЙ ЗВІТ
 
РОЗВИТОК ТА ПОЛІТИКА ПІДТРИМКИ
МАЛОГО І СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ НА ДОНБАСІ



Додаток 2
Ключова бізнес-статистика  в 
адміністративних підрозділах Донбасу 

 
Кількість 

підприємств
Кількість 

працівників

Витрати на 
оплату праці  

тис. грн 

Обсяг реалізації  
тис. грн

Під урядовим 
контролем

Луганська область 3354 110 977 5 033 173 34 583 991  

Міста

Луганськ 325 4 464 131 002 2 106 523  

Антрацит 8 152 4 651 13 801  

Брянка 2  конф.  конф.  конф.  

Голубівка 3 1 1 5  

Алчевськ 103 13 673 656 148 8 182 120  

Сорокине 6 167 4 931 36 242  

Хрустальне 28 9 163 1 460  

Лисичанськ 393 12 565 662 429 1 273 963 Так

Первомайськ 6 21 452 21 235  

Ровеньки 2  конф.  конф.  конф.  

Рубіжне 202 5 389 244 453 4 267 511 Так

Довжанськ 8 90 2 474 5 981  

Сєвєродонецьк 823 49 840 2 369 740 11 384 915 Так

Кадіївка 29 2 472 54 753 315 824  

Райони (перераховано за районними центрами)

Антрацит 2 конф. конф. конф.  

Біловодське 157 1 451 37 220 401 787  Так

Білокуракине 87 1 143 40 996 380 268  Так

Сорокине 1  конф.  конф.  конф.  

Кремінна 206 1 766 49 246 478 635  Так
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Кількість 

підприємств
Кількість 

працівників

Витрати на 
оплату праці  

тис. грн 

Обсяг реалізації  
тис. грн

Під урядовим 
контролем

Лутугине 2  конф.  конф.  конф.  

Марківка 44 871 28 447 300 244  Так

Мілове 63 272 5 780 171 823  Так

Новоайдар 87 1 143 40 288 348 019  Так

Новопсков 81 1 021 28 688 483 964  Так

Перевальськ 2  конф.  конф.  конф.  

Попасна 54 7 044 326 167 833 582  Так

Сватове 214 2 005 60 429 1 182 722  Так

Слов'яносербськ 2  конф.  конф.  конф.  

Станиця Луганська 56 811 19 208 153 266  Так

Старобільськ 260 2 606 74 468 737 038  Так

Троїцьке 98 1 204 41 257 579 269  Так

Донецька область 11 763 408 080 24 732 942 325 495 152  

Міста

Донецьк 2 665 93 065 7 024 486 101 394 178  

Авдіївка 22 3 819 305 094 13 639 490  Так

Бахмут 477 12 840 673 735 6 577 148  Так

Горлівка 116 775 29 504 300 368  

Дебальцеве 1  конф.  конф.  конф.  

Торецьк 62 4 682 234 399 440 702  Так

Мирноград 104 8 329 492 107 762 419  Так

Добропілля 135 16 217 1 161 441 6 226 919  Так

Докучаєвськ 10 2 002 82 334 66 798  

Дружківка 348 14 252 457 457 7 777 824  Так

Єнакієве 56 1 392 89 957 1 744 210  

Жданівка 6 7 121 74  

Маріуполь 2 818 105 315 6 463 871 98 549 705  Так

Хрестівка 0 0 0 0  

Костянтинівка 293 8 839 315 201 5 946 594  Так

Краматорськ 1 130 47 843 2 436 775 30 499 473  Так
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Кількість 

підприємств
Кількість 

працівників

Витрати на 
оплату праці  

тис. грн 

Обсяг реалізації  
тис. грн

Під урядовим 
контролем

Покровськ 231 17 135 1 371 017 6 275 775  Так

Лиман 100 1 130 31 145 377 064  Так

Макіївка 299 7 796 371 490 4 453 061  

Новогродівка 14 207 5 239 42 498  Так

Селидове 137 11 291 746 746 5 260 450  Так

Слов'янськ 738 9 584 319 254 3 203 019  Так

Сніжне 15 273 1 224 2 364  

Чистякове 21 18 647 6 678  

Вугледар 42 6 627 493 811 968 444  Так

Харцизьк 27 59 769 15 476  

Шахтарськ 31 15 333 7 346  

Ясинувата 24 121 1 886 10 469  

Райони (перераховано за районними центрами)

Олександрівка 63 698 20 880 362 860  Так

Амвросіївка 0 0 0 0  

Бахмут 213 3 093 124 381 1 729 725  Так

Велика Новосілка 170 1 258 38 619 468 154  Так

Волноваха 306 6 651 270 125 3 248 510  Так

Нiкольське 169 1 342 45 073 550 299  Так

Добропілля 119 971 56 501 1 576 810  Так

Костянтинівка 110 2 673 117 601 1 659 857  Так

Покровськ 92 3 362 200 531 2 296 671  Так

Лиман 94 432 9 095 259 990  Так

Мар'їнка 155 8 699 570 164 16 982 779  Так

Новоазовськ 0 0 0 0  

Мангуш 151 1 027 23 020 256 037  Так

Слов'янськ 153 1 628 39 797 672 515  Так

Старобешеве 16 2 043 87 732 399 128  

Бойківське 0 0 0 0  

Шахтарськ 2  конф.  конф.  конф.  

Ясинувата 28 562 19 286 483 094  Так
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